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Збройних Сил України комплексу заходів, необхідних для повної реалі-

зації їх професійного потенціалу. 
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ГЕНДЕРНА СПЕЦИФІКА МОТИВАЦІЇ НАВЧАННЯ У КУРСАНТІВ 

ТА СТУДЕНТІВ – МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДСНС 

 

Проблема мотивації навчальної діяльності активно розробляється 

у сучасній психолого-педагогічній науці. Потреба формування гармо-

нійно розвиненої особистості, оптимізації процесу навчання і виховання 

у ВНЗ, підвищення рівня підготовки фахівців, вимагає пошуку джерел 

посилення ефективності навчання, чим може виступити мотивація. Мо-

тивація та мотиви відіграють значну роль у регуляції навчальної актив-

ності, оскільки вони є невід’ємною складовою будь-якої діяльності. 

На сьогодні мотивація як психічне явище трактується по-різному. 

У одному випадку – як сукупність чинників, що підтримують і направ-
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ляють, тобто визначають поведінку; в іншому випадку – як сукупність 

мотивів; в третьому – як спонукання, що викликає активність організму 

і що визначає її направленість. Крім того, мотивація розглядається як 

процес психічної регуляції конкретної діяльності, як процес дії мотиву і 

як механізм, що визначає виникнення, напрямок і способи здійснення 

конкретних форм діяльності, як сукупна система процесів, що відпові-

дають за спонукання і діяльність. Мотивація є пояснюючим конструк-

том, який використовується для пояснення психологічних причин пове-

дінки людей (того, чому вони поводяться так, а не інакше), її спрямова-

ності та механізмів здійснення [4]. 

Отже, мотивація – спонукання до дії; динамічний процес фізіоло-

гічного та психологічного плану, який керує поведінкою людини, який 

визначає її організованість, активність і стійкість; здатність людини дія-

льно задовольняти свої потреби [3]. 

Є.П. Ільїн всі визначення мотивації розділив на два напрямки. Пе-

рший розглядає мотивацію із структурних позицій, як сукупність чин-

ників або мотивів. Другий напрямок розглядає мотивацію не як статич-

не, а як динамічне утворення, як процес, механізм [2]. 

Проте, незвжаючи на велику кількість наукових праць, присвяче-

них мотивації, питання про характер мотивації навчання залежно саме 

від гендерних особливостей на сьогоднішній день вивчене недостатньо, 

що і привело нас до вибору теми роботи. 

Термін «гендер» почали застосовувати для опису певних перетво-

рень у суспільстві та державі, оскільки саме на них якраз впливають 

особистості чоловіка й жінки та їхні відносини.  У найширшому розу-

мінні гендер можна визначити як змодельовану суспільством та підтри-

мувану соціальними інститутами систему цінностей, норм і характерис-

тик чоловічої й жіночої поведінки, стилю життя та способу мислення, 

ролей та відносин жінок і чоловіків, набутих ними як особистостями в 

процесі соціалізації, що насамперед визначається соціальним, політич-

ним, економічним і культурним контекстами буття й фіксує уявлення 

про чоловіка і жінку залежно від їх статі. 

Американський соціолог Е. Гіденнс відмічає, що якщо стать має 

відношення до фізичних, тілесних відмінностей між жінкою і чолові-

ком, то поняття «гендер» торкається їх психологічних, соціальних і ку-

льтурних особливостей. Розмежування статі і гендеру є фундаменталь-

ним, так як багато розходжень між жінкою і чоловіком обумовлюються 

причинами, які не є біологічними за своєю природою. Якщо стать інди-

віда біологічно детермінована, то рід (гендер) є культурно та соціально 

заданим. Таким чином, існує дві статі (чоловіча та жіноча) і два гендери 

(мужній і жіночний) [1]. 

Кожен з них має свої особливості, стилі та спонуки поведінки. Ми 

дослідили мотивацію навчання за допомогою методики для діагностики 
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учбової мотивації студентів (А.О. Реан та В.О. Якунін у модифікації 

Н.Ц. Бадмаєвої). Отримані результати ми можемо проаналізувати за ге-

ндерними аспектами. 

Так, виявлено, що рівень комунікативної мотивації достатньо вели-

кий в обох групах, але у хлопців вона є домінуючою над іншими. Ми вва-

жаємо, що хлопцям зручніше отримувати інформацію шляхом спілкуван-

ня з іншими, тому що саме хлопці ще з підліткового віку збираються у ве-

ликі компанії, у той час, коли дівчата спілкуються з обраними подругами.  

Мотиви уникання – у дівчат це найнижчий показник, але у хлоп-

ців він також на останніх місцях. Аналізуючи цей компонет, ми розумі-

ємо, що нежалежно від статі, майже кожен досліджуваний більше орієн-

тований на мотивацію досягнення. Досягнення не тільки знань але і га-

рного подальшого життя.  

Найбільші розбіжності спостерігаємо за мотивами престижу. У 

хлопців цей мотив знаходиться на перших місцях, в той час як у дівчат – 

на останніх. Це означає, що навчанням хлопців значною мірою «керує» 

прагнення зайняти певну соціальну позицію, яка визнається престижною.  

Як це не дивно, професійні мотиви у дівчат знаходяться на пер-

шому місці, у хлопців – майже на останньому. Можливо, хлопці не мо-

жуть серйозно оцінювати роботу психолога або бачити себе на його мі-

сці, тому для них не є важливими ці мотиви, на відміну від дівчат.  

Мотиви творчої самореалізації у дівчат також мають значно вищі 

показники,ніж у хлопців. Ми вважаємо, що дівчата з маленького віку 

займаються творчою діяльністю (танцюють, співають), в той час як хло-

пці не займаються цим. 

За навчально-пізнавальними мотивами всі досліджувані мають 

досить високі показники, вони мають бажання та жагу до знать. Частіше 

за все – різноманітних, але не пов’язаних з професією. 

Соціальні мотиви, які пов’язані з отриманням положення в суспі-

льстві чи пошуком гарної роботи. На диво, у дівчат вищі показники по 

цьому мотиву. Можливо це через те, що зараз нормально мати гарну ро-

боту для жінки, а не бути залежними від чоловіка.  

Отже, проаналізувавши показники дівчат та хлопців, можна поба-

чити, що гендерно обумовленими є професійні мотиви, мотиви творчої 

самореалізації, соціальні мотиви та мотиви престижу. Для дівчат прові-

дними є професійні та навчально-пізнавальні мотиви, а для хлопців – 

комунікативні. 

За даними методики Т.М. Ільїної для діагностики учбової мотива-

ції у ВНЗ ми отримали наступні результати. По-перше, показники за 

всіма трьома шкалами у дівчат трохи вищі порівняно з хлопцями.  

За шкалою набуття знань у дівчат трохи вищі бали, але це не змі-

нює того факту, що в обох групах ця шкала є домінантною. Зараз саме 

той час, коли в студентів є час, сили для поповнення багажу своїх знань. 
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Оволодіння професією: знову у дівчат трохи вищи показники. 

Можливо, через те, що соціум вважає психологію – жіночою професією, 

тому хлопцям трохи важче пристосуватися.  

Отримання диплома – саме для цього деякі і вступають до ВНЗ, 

щоб була можливість працювати далі. Тут показники суттєво не відріз-

няються. Це означає, що така мотивація не є пов’язаною з гендером. 

Проаналізувавши отримані результати мотивації дівчат та хлоп-

ців, можна зробити висновок, що всі досліджувані мають досить висо-

кий рівень мотивації навчання, але у дівчат мотивація навчання є ви-

щою, ніж у хлопців. 

Гендерно обумовленими є професійні мотиви, мотиви творчої са-

мореалізації, соціальні мотиви та мотиви престижу. Для дівчат провід-

ними є професійні та навчально-пізнавальні мотиви, а для хлопців – ко-

мунікативні. 

У дівчат мотивація навчання трохи вища за двома шкалами. Сто-

совно ієрархії навчальних мотивів, то вона не відрізняється у хлопців та 

дівчат. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ПРОФЕСІЙНОЇ 

ВЗАЄМОДІЇ НА ПОЧАТКУ СТАДІЇ АДЕПТА  

 
Сучасне професійне середовище й вимоги з його сторони щодо 

суб’єктів значно різняться від тих, які були ще років 15-20 тому. Так, 
окрім професіоналізму, компетентності та мотивації все більше й біль-
ше зростає роль професійної взаємодії як явища, яке у багатьох сферах 


